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Riktlinjer för beredning av och beslut om återkrav av medel i enlighet med förordning om statsbidrag till folkbildningen

Fastställda av Folkbildningsrådets styrelse 2008-10-23

Bakgrund

Folkbildningsrådets myndighetsutövning styrs enligt Förordning om statsbidrag till folkbildningen (SFS 1991:977). Förordningen ändrades den 1 februari 2006 (SFS 2006:1499). I förordningen (§ 9 a) anges att Folkbildningsrådets har rätt att återkräva statsbidrag.

Folkbildningsrådet får besluta att helt eller delvis kräva tillbaka ett statsbidrag om

1. mottagaren av statsbidraget genom att lämna oriktiga uppgifter eller på annat sätt har förorsakat att statsbidraget har lämnats felaktigt eller med för högt belopp,

2. statsbidraget av något annat skäl än vad som sägs i 1 har lämnats felaktigt eller med för högt belopp och mottagaren borde ha insett detta,

3. statsbidraget inte används för det ändamål det har beviljats, eller

4. villkor i beslutet om statsbidrag inte har följts.

I förordningen (§3, tredje stycket) anges också att
rådet skall kontinuerligt följa upp och utvärdera verksamheten i förhållande till de syften som anges i 2 § och de villkor som föreskrivits för att statsbidrag skall utgå.

Och i villkorsparagrafen (§5) anges att
verksamheten skall ha den inriktning som anges i §2 första stycket.
Statsbidrag får inte användas till verksamheter med kommersiellt syfte.

Utgångspunkter för Folkbildningsrådets handläggning av återkrav

Handläggningen ska vara rättssäker och sakligt grundad. Rutiner för hur Folkbildningsrådet agerar då rådet genom anmälningar, frågor eller egna iakttagelser får kännedom om eventuella felaktigheter ska vara tydliga och väl kända.

Ansvaret för att statsbidraget används i enlighet med gällande statsbidragsvillkor och kriterier åvilar bidragsmottagaren. Styrelsen för studieförbundet respektive folkhögskolan är skyldig att utreda eventuella felaktigheter. Folkbildningsrådets styrelse kan även besluta att göra en egen utredning.

Folkbildningsrådets rutiner vid oklarheter och återkrav

Hur ett ärende väcks

Folkbildningsrådet kan få kännedom om eventuella oklarheter i fråga om statsbidragets användning genom bidragsmottagarnas uppgifter, genom frågor och information från myndigheter, media, deltagare, företag eller allmänhet samt genom Folkbildningsrådets rimlighetskontroll av inrapporterad verksamhet eller andra observationer.

Begäran om utredning

När anledning föreligger kontaktar Folkbildningsrådet ledningen för folkhögskolan eller studieförbundet med frågor kring de uppgifter som framkommit. Om det kvarstår oklarheter tillskrivs folkhögskolans eller studieförbundets styrelse med begäran om utredning och eventuell korrigering av tidigare inrapporterad verksamhet.

Styrelsens beslut

Innan ärendet förs till Folkbildningsrådets styrelse, som beslutar om korrigering av inrapporterad verksamhet och eventuella återkrav av statsbidrag, ska styrelsen för folkhögskolan eller studieförbundet yttra sig. Folkbildningsrådets styrelse avgör, utifrån ärendets karaktär, vilken tidsperiod korrigering och återkrav ska omfatta. 

Dokumentation

Hanteringen av ärendet ska dokumenteras skriftligen. 

Tjänsteanteckningar ska föras vid telefonsamtal.

Ärendet blir offentligt i enlighet med offentlighetsprincipen när styrelsen fattat beslut och protokollet justerats.

